



去年中国海洋生产总值首次突破 10 万亿元

中国自然资源部 24 日在北京发布的《2024 年中国海洋经济统计公报》显示, 2024 年, 中国海洋经济呈现强劲发展势头, 经济总量再上新台阶, 首次突破 10 万亿元(人民币, 下同), 达 105438 亿元, 比上年增长 5.9%, 占国内生产总值的比重为 7.8%。

“海洋经济对国民经济增长拉动作用进一步显现”, 自然资源部海洋战略规划与经济

司司长古妮 24 日在北京举行的新闻发布会上说, 据初步核算, 2024 年, 中国海洋生产总值达 105438 亿元, 较上年增长 5.9%, 拉动国民经济增长 0.4 个百分点, 呈现强劲发展势头。其中, 海洋产业增加值 43733 亿元, 海洋科研教育增加值 6653 亿元, 海洋公共管理服务增加值 17209 亿元, 带动海洋相关产业增加值 37843 亿元。

从产业结构来看, 海洋第一产业增加值 4885 亿元, 第二产业增加值 37704 亿元, 第三产业增加值 62849 亿元, 分别占海洋生产总值的 4.6%、35.8% 和 59.6%。2024 年 15 个海洋产业增加值 43733 亿元, 比上年增长 7.5%。

公报显示, 2024 年, 中国海洋传统产业平稳较快发展。海洋渔业现代化建设加快推进, 海洋水产品稳产保供能

力持续提高; 海洋油气资源保供能力持续增强; 海洋旅游业实现较快增长, 海洋旅游市场持续升温, 上海、天津、广州、深圳等沿海城市旅游热度全年保持高位, 多个沿海地区旅游收入增速超过 10%, 邮轮旅游跃上新台阶。

同时, 海洋新兴产业不断培育壮大。海洋工程装备制造行业持续回暖, 新要素、新动能驱动产业转型升级, 装备关键

核心技术不断突破, 海洋电力业保持快速增长态势, 海水淡化与综合利用业稳步增长。

自然资源部表示, 2025 年, 将大力培育海洋新质生产力, 加快构建现代海洋产业体系, 统筹推进海洋开发与保护, 推动中国海洋经济在高质量发展道路上取得新突破, 助力海洋强国建设取得新成效。

香港一月份出口货值同比升 0.1%

香港特区政府统计处 25 日公布, 2025 年 1 月香港整体出口货值为 3891 亿港元, 同比升 0.1%。

数据显示, 今年 1 月香港输往亚洲的整体出口货值升 0.4%。此地区内, 输往越南的

整体出口货值升 73.9%, 输往新加坡、日本和菲律宾的整体出口货值均上升。输往印度的整体出口货值降 22.3%, 输往马来西亚的整体出口货值降 17.7%, 输往中国内地的整体出口货值微降 2.1%。

除亚洲的目的地外, 输往荷兰和英国的整体出口货值均有所下降, 但输往美国的整体出口货值上升 14.8%。

部分主要供应地的进口货值由降转升。继 2024 年 12 月份录得 1.1% 同比降幅后,

今年 1 月份商品进口货值为 3871 亿港元, 同比上升 0.5%。

有分析指出, 今年 1 月香港出口升幅虽收窄, 但仍胜过市场预期。未来, 亚洲新兴市场经济表现强劲, 有望抵销部分负面因素。

香港特区政府发言人表示, 尽管外围仍存不确定因素, 特别是贸易保护主义升温, 会在一定程度上影响香港出口表现, 但环球经济稳定增长, 加上国家多项提振措施出台, 将提供一定支持。

美国单边加税措施严重违反世贸组织规则

美国新政府上台后, 频繁在关税问题上采取单边行动, 先是宣布对来自中国的进口商品加征 10% 的关税, 再是宣布对所有进口钢铝产品征收 25% 的关税, 之后又发布了《对等贸易和关税备忘录》。总的来看, 美方有关加征关税和拟议举措, 缺乏事实依据, 严重违反世贸组织规则, 已经招致贸易伙伴强烈反应。美方应停止单边主义和保护主义做法, 回到通过对话协商解决问题的正确轨道上来。

美方对来自中国的进口商品征收 10% 的额外关税, 理由是中国在芬太尼问题上未能采取必要行动。然而, 这一指责罔顾事实, 无视中美在含芬太尼在内的非法合成毒品问题上的合作。

美方宣布对所有进口到美国的钢铝产品征收 25% 的关税, 理由是维护美国钢铝产业发展, 维护美国的国家安全。然而, 这一理由忽视了国际产业链分工合作的现状和美国钢铝产业衰落的根本原因, 也没

有考虑加税措施可能给美国经济发展带来的长期不利影响。

美国推动所谓公平对等贸易计划, 忽视了过去多边贸易体制互惠互利的基础和过去几十年谈判达成的结果, 如果相关计划落地, 将严重破坏全球贸易秩序。从这些角度看, 美国政府单边加征关税, 只考虑本国部分产业利益, 无视本国广大消费者和下游产业利益, 无视全球经济发展的整体格局, 是明显的短视行为和自私行为。

美国单边征税措施直接违背世贸组织下的最惠国待遇原则和关税减让承诺。最惠国待遇是世贸组织的一项核心原则, 要求成员在贸易关系中给予任何其他成员不低于其给予任何其他国家的待遇, 美国加税措施与最惠国待遇原则背道而驰。同时, 美国在世贸组织已有关税减让承诺, 对其他贸易伙伴额外征收关税, 超过了美国的关税减让表承诺。这种单边行为破坏了国际贸易的可预见性和稳定性, 损害了多边

贸易体制的权威性。中国已经就美国单边加征关税措施向世贸组织提起诉讼, 是中国作为世贸组织成员的正当权利, 也是维护世贸组织规则权威性的积极行动。

美国政府以加征关税为筹码, 罔顾中国在禁止芬太尼泛滥所做的努力, 无视其他贸易伙伴产品对美国经济发展的积极贡献, 更无视开放稳定的国际贸易秩序对全球经济发展的制度保障。